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COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

ACTA NÚMERO 49/XI/2.ª SL 

 

Aos nove dias do mês de Fevereiro de dois mil e onze, pelas dez horas, reuniu 

a Comissão de Defesa Nacional (CDN), na sala oito do Palácio de São Bento, na 

presença dos Senhores Deputados constantes da respectiva folha de 

presenças, em anexo, com a seguinte ordem do dia: 

 

1. Apreciação do parecer sobre a “Conta Geral do Estado de 2009” – 
Autor do Parecer: Deputado João Rebelo (CDS-PP); 

2. Discussão sobre a posição a tomar relativamente ao escrutínio 
parlamentar da Política de Segurança e Defesa Comum. 

3. Outros assuntos. 

 

Após o Senhor Presidente, Deputado José Luís Arnaut, declarar aberta a 

reunião, usou da palavra o Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) para 

apresentar o parecer sobre a Conta Geral do Estado de 2009. 

Os Senhores Deputados Correia de Jesus (PSD), Eduardo Cabrita (PS) e João 

Soares (PS) cumprimentaram o Senhor Deputado João Rebelo pelo parecer 

apresentado e fizeram algumas considerações sobre o objecto do mesmo. 

Submetido à votação, o parecer sobre a Conta Geral do Estado de 2009 foi 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do BE e do PCP. 

Passando ao ponto seguinte da ordem de trabalhos, o Senhor Presidente 

recordou que foi distribuída uma pasta com documentação relativa ao assunto 

e fez o enquadramento da questão, lembrando a extinção da União da Europa 

Ocidental e consequente cessação de actividades, em breve, da sua 

Assembleia Parlamentar, e o reforço dos poderes dos Parlamentos Nacionais 

no âmbito do Tratado de Lisboa. Sublinhou a importância de existir um fórum 

interparlamentar, no seio da União Europeia, para escrutínio da política 

comum de segurança e defesa e de a Assembleia da República tomar uma 

posição sobre o formato a que o mesmo deve obedecer, à semelhança do que 

outros Parlamentos Nacionais estão a fazer. 
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O Senhor Deputado Miranda Calha (PS) concordou com a necessidade de se 

encontrar um fórum interparlamentar de apreciação destas questões e 

lembrou a realização das conferências de presidentes de comissões de defesa, 

que no entanto nem sempre tinham lugar em cada presidência rotativa da 

União Europeia. Assim, considerou que este modelo poderia ser 

institucionalizado, realizando-se com periodicidade e incluindo não apenas os 

presidentes das comissões mas também delegações de cada país um pouco 

mais alargadas. 

O Senhor Presidente concordou e, dado nem todos os Senhores Deputados 

terem tido oportunidade de analisar a questão, sugeriu adiar a discussão para 

uma próxima reunião. Considerou que será necessário que haja articulação 

nesta matéria com a Comissão de Negócios Estrangeiros e com o Senhor 

Presidente da Assembleia da República, culminando o processo na eventual 

aprovação de uma resolução de que conste a posição da Assembleia da 

República sobre a questão, antes da reunião de Presidentes de Parlamentos, 

que está prevista para Abril. 

Nesta matéria, usou ainda da palavra o Senhor Deputado João Soares (PS), 

que disse concordar com a apresentação de uma posição firme por parte da 

Assembleia da República, para o que tem propostas concretas a apresentar. 

A continuação da discussão ficou agendada para o dia 23 de Fevereiro, às 10 

horas. 

Passando ao último ponto da ordem do dia, o Senhor Presidente deu conta das 

próximas actividades da Comissão: 

- Dia 1 de Março, visita à Assembleia do Curso de Promoção a Oficial General 

do Instituto de Estudos Superiores Militares, e depois audição com o novo 

Chefe do Estado-Maior General das Forças Armadas (CEMGFA); 

- Dia 15 de Março, visita ao Instituto Hidrográfico. 

De seguida usou da palavra o Senhor Deputado João Soares (PS) para sublinhar 

o interesse de que se revestiu a conferência «a NATO no Pós-Lisboa», 

promovida pela Comissão no dia 2 de Fevereiro, em particular a intervenção 

do SACEUR, Almirante James Stavridis. 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) concordou e deu os parabéns ao 

Senhor Presidente e à equipa de apoio à Comissão pela forma como decorreu 

a Conferência, que foi muito participada e considerou de muito interesse. 

O Senhor Deputado Correia de Jesus (PSD) secundou os cumprimentos já feitos 

e fez algumas considerações sobre as intervenções produzidas, em particular 

a do CEMGFA, que entendeu ser de grande qualidade, e a do SACEUR, cuja 
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capacidade de comunicação considerou notável, registando ainda a afluência 

fora do comum.  

O Senhor Presidente agradeceu os cumprimentos que lhe foram dirigidos e 

agradeceu à equipa de apoio à Comissão e aos restantes serviços da 

Assembleia envolvidos pela dedicação e empenho que puseram na organização 

da conferência, o que permitiu que com escassos recursos humanos se tenha 

conseguido atingir um grande sucesso. Anunciou ainda que a próxima 

conferência a promover pela Comissão, provavelmente ainda antes do final da 

sessão legislativa, versará sobre ciberdefesa. 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às onze horas, dela se 

tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 

O Presidente, 

 

(José Luís Arnaut)  
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 António Filipe 

 Correia de Jesus 

 Eduardo Cabrita 

 João Rebelo 

 João Soares 

 José Lello 

 José Luís Arnaut 

 Luís Vales 

 Mário Mourão 

 Marques Júnior 

 Miguel Coelho 

 Miranda Calha 

 Raúl de Almeida 

 

 

Justificaram a falta os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Joaquim Ponte 

 Jorge Costa 

 José Miguel Medeiros 

 Luís Campos Ferreira 

 Luís Fazenda 

Luís Montenegro 

 Pacheco Pereira 

 Sérgio Sousa Pinto 

 


